



19岁男孩离世捐遗体，4位重症患者受捐
术后一周恢复良好，获得新生的他们说

我们要“带着”小天 好好活下去



□周汐遥 王玉 本报记者 徐日明

19岁的帅气大男孩小天“走了”，在生命之火燃尽的时候，他将希望留给了爱过他的世界，让自己的生命以另一种方式延续。

8月23日，哈尔滨医科大学附属第一医院在黑龙江省红十字会协调下，完成了小天离世后自愿器官捐献心脏移植手术1例、肝脏移植手术1例和肾脏移植手术2例，一位心衰竭、一位肝衰竭和两位肾衰竭患者因此获得了重生。一周过去了，受捐的四位患者情况怎么样？记者再去探访。

■萧女士(化名)45岁 受捐肝脏

为了他也要好好生活 生命因为馈赠而更厚重

8月31日，晴。

萧女士离开了哈医大一院住院处，这个来自山西的异乡客感受着来自冰城的清涼，也感受着这个世界的朋友。这一天她出院了，她已经换上了新的、年轻的肝脏，对于她来说，这也是生命又一次崭新的开始。

“我也是母亲，对于小天父母的哀痛感同身受。是小天给了我希望，我必须认真地活下去。”康复中的萧女士说。

萧女士今年45岁，患原发性胆汁性肝硬化3年多，近几月来出现黑便等症状，并出现肝衰竭症状，已是命若游丝。为延续生命，她只能选择肝脏移植。但紧缺的肝源以及漫长的等待使萧女士全家几乎放弃了希望。“我也知道器官短缺，等得越久就越绝望。”萧女士说。

8月21日，一通电话让萧女士全家喜出望外，她重新燃起了生的希望。8月23日上午11时，受体肝脏移植手术正式开始，萧女士因既往基础疾病较多，身体情况较差，不能耐受长时间手术，对于移植手术团队的技术要求更高，陆朝阳教授团队与各职能部门合作，先后移除患者病肝，移植新肝脏，经过5个小时顺利完成手术。萧女士安全进入ICU继续治疗。

得知手术很顺利，从麻醉中苏醒的萧女士，怀着深深的敬意和感激说：“给了我生命的不只是这个19岁的少年，还有他的家属，因此生命变得更加厚重。今后我将带着这份爱，好好地活下去，为自己，也为这位少年。”



■陈先生(化名)28岁 受捐心脏

一周内连闯“三关” 两周后逐渐恢复正常生活

“我比他大不到十岁，等我病好了以后，我就带着他的心脏，多出去闯一闯，我能感受到他的鼓励，我们哥俩一起干点事儿。”移植手术后，感受着胸腔中那颗有力跳动的心脏，陈先生十分激动。

2018年小陈被诊断为扩张型心肌病、心力衰竭，3年来他的心脏功能日渐下降，心慌、气短、腹胀、下肢水肿这些不适与他相伴，反复住院治疗。这几年他跑遍了国内的大医院，都被告知只有心脏移植才能延续生命。用他的话说，就是度日如年。在哈医大一院心脏移植登记等待1个半月后，小陈终于等到了与他匹配的供体。

医生介绍，小陈虽然年纪不大，但是病史长，肺动脉压力高，是心脏移植的高危受体。考虑到这是这个年轻人生存下来的唯一机会，哈医大一院心脏大血管外科主任谢宝栋教授决定为他进行心脏移植。经过4小时的紧张手术，在心外科、麻醉科、体外循环、手术室、心脏超声科、输血科等多学科的通力合作下，小陈的心脏移植手术成功了，一颗健康的心脏在小陈的胸膛内有力地跳动起来，术后他的生命体征稳定。

8月30日，是心脏移植患者小陈重获“心”生的第7天。在短短一周的时间里，小陈度过了“三关”：移植心脏功能恢复关、排斥反应关、感染关，这“三关”的度过标志着小陈的心脏移植手术成功了。9月1日，他已经能独立坐起来了。

脱离危险的小陈告诉医护人员，现在心慌、气短、腹胀的症状都没有了。小陈的各项生命体征平稳，顺利拔除了气管插管，躺在病床上的他，激动地对前来查房的谢宝栋教授和特护团队竖起了大拇指。在心外科团队的精心治疗照料下，小陈的情况逐渐好转。

据悉，心脏移植作为难度最大的器官移植手术，除了对术前、术中的技术水平，以及团队配合要求苛刻之外，对术后的管理也非常严格。医生对记者说：“因为患者用了不少免疫制剂，机体免疫力受到很大限制，所以对术后无菌环境要求很高。”小陈每天摄入的饮食和穿的衣服，甚至是医护人员的衣服，都经过严格的无菌处理，小陈还需要在这种“安全的环境”下恢复两周左右才能逐渐恢复正常生活。

链接

期待更多的
“小天”出现

“身为医者，我们和受捐者一样，永远感谢无私的捐献者。”肝脏外科主任陆朝阳说，器官移植作为现代医学技术的最高峰，是守护患者健康的最后一道关卡。

“由于器官短缺，一些危重患者因为等不到器官捐献，过早地离开了这个世界，给自己和家人留下了无尽的遗憾。以角膜来说，我省大约有5万人因各种角膜疾病需要角膜移植，并且患者正

以每年5000人左右的数量递增，目前角膜捐献数量还远远不足。”哈医大一院院长于凯江表示，器官捐献事业任重而道远，一些患者在黑暗和绝望中等待，作为医生，希望有更多的“小天”出现。

移植手术是精细的，因为每一剪都代表着对爱的承接，微小的失误都是犯罪。”器官获取组医生说。他们怀揣着对捐献者的崇敬，一点一点游离，一分一毫修剪，每一刀、每一剪都操作得极其精细。2个小时后，供体的心脏、肝脏、2个肾脏和一双眼角膜被顺利取出，这些珍贵的馈赠将让4名重症患者重获新生，一双眼角膜也将为有需要的患者送去光明。

背景新闻

我把生命 托付给你

离世少年捐出希望

他叫小天(化名)，今年刚19岁，还是一名在校的学生。命运对他来说是残酷的，刚刚如花开的年纪，小天遭遇了突发脑血管意外，病情危重，虽经哈医大一院专家团队全力救治，仍未能挽救他的生命，经专家组两轮评估，小天被判定为脑死亡。

“他还是个孩子……”家属获知病情悲痛万分，但仍做出大义举，决定将他的器官进行公民身后器官移植捐献，让小天的爱和生命延续下去。因为他是那样爱生活，那样爱过这个世界。

23日早8时，在省红十字会人体器官捐献管理中心协调员的见证下，移植手术正式开始。

“移植手术是精细的，因为每一剪都代表着对爱的承接，微小的失误都是犯罪。”器官获取组医生说。他们怀揣着对捐献者的崇敬，一点一点游离，一分一毫修剪，每一刀、每一剪都操作得极其精细。2个小时后，供体的心脏、肝脏、2个肾脏和一双眼角膜被顺利取出，这些珍贵的馈赠将让4名重症患者重获新生，一双眼角膜也将为有需要的患者送去光明。



器官移植工作人员在省红十字会工作人员的引领下，对捐献者进行默哀和告别。

■何先生(化名)51岁 受捐肾脏
■吴先生(化名)55岁 受捐肾脏

术后1周拔除尿管 将于近日出院

小天双肾帮助的肾脏移植患者51岁的何先生和55岁吴先生，术后4天肾功就恢复正常，术后1周已拔除尿管，恢复正常排尿，将于近日出院。



哈医大一院于凯江院长在查看患者。